



编者按

推进环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放,对于化解“邻避效应”具有重要而深远的意义。辽宁大连泰达垃圾焚烧发电厂在向公众开放方面认识早、措施实、机制全、效果好,本期特向读者推荐。希望通过典型案例,进一步探索推动公众开放工作的规范化、标准化和规模化。

◆本报通讯员陈鹏 任弘道

洁净的地面、通透的玻璃廊道、郁郁葱葱的绿植、满墙的公众参观留言……如果不是大厅中央“大连城市中心区生活垃圾焚烧发电厂”几个大字,你很难将眼前的场景与“垃圾处理”联系到一起。

尽管地面和玻璃已经很干净,但保洁人员仍在认真地擦拭。保洁大姐说:“经常有市民来参观,所以要保持绝对清洁。家里来客人,必须收拾干净才行呀。”

朴实的话语中,透露出了大连泰达人对公众开放工作一致的认知和真抓实干的做法。

△理念

将开放需求融入设计之初

与很多企业不同的是,大连泰达垃圾焚烧厂对公众开放的计划,早在建厂时就已确立。

2009年,为解决大连中心城区的垃圾处理问题,泰达垃圾焚烧电厂正式开始设计。建设之初,公司高层就明确提出一个原则:要充分考虑项目建成运行后如何向公众开放的问题,要便于市民参观监督。

就这样,开放的理念融入到了设计之中。随着2012年项目正式建成投产,一条长50米、宽8米的透明参观廊道呈现在眼前。这条廊道两侧和底部均由承重玻璃构成,与生产作业区融为一体,通过玻璃,市民可以清楚看到厂区内的生产设备和作业流程。

此外,厂区的核心中枢——中控室,也设计在这个廊道中,所有的工作现场、排放参数等都在大屏幕上一目了然。

负责接待公众参观的徐杰自豪地说:“对于大连泰达来说,请公众参观不是为了落实上级部门的要求,而是一种自觉的行为。”对于很多地方发生的“邻避事件”,泰达人形成了共识,那就是开放,用开放来消除误解,增进了了解、建立信任。

“首先要自身过硬,要大胆地把老百姓请到家里来做客、来参观,口说千遍不如目睹一次。”徐杰说。

这种开放的理念和胸怀并非虚言。2012年,泰达垃圾焚烧发电项目刚投产运营,厂区外就树立起了一块大型电子屏,实时滚动显示着二氧化硫、氯化氢等主要排放数据。在这方面,大连泰达可以说先行一步、超前完成。

△机制

团队、资金、管理制度一个也不能少

环保设施向公众开放是一项长期工作,不能靠一时热情,必须建立人员、资金、标准、流程等一系列完善的制度,形成长效的保障机制。

为此,大连泰达垃圾焚烧发电厂设立了专门的机构牵头公众开放工作。每次开放活动由工会全面负责,工会会通知协调各部门,做好每个环节的保障工作。有专门的部门牵头负责,明确了公众开放这项工作的主体责任,避免了部门之间的推诿扯皮和互相推脱。

有专业的团队,也让大连泰达垃圾焚烧发电

△成果
打造寓教于乐的新天地

2012年以来,大连泰达垃圾焚烧发电厂接待各界参观人员1.5万人;与大连理工大学等十几所高校签署协议,成为高校教学实践基地;与大连市青少年记者学会等多家社会机构联手,举办亲子活动近百场。通过不断丰富参观内容,精心设计参观环节,这里俨然成了一个寓教于乐的新天地。

2015年6月,大连市环保局拨款75万元,企业环保配套80万元,在此建成了“大连市环境教育基地”。基地分为“城市病情探秘”“生活习惯改变”和“垃圾焚烧科普”三大主题板块,通过图片、声音、影像、模型、互动和场景再现等多种手段,让参观者了解垃圾分类知识,参与互动游戏。

随着环境教育基地的建立,开放内容不断升级,前来参观的人也络绎不绝。在夏季高峰期,几乎每天都有社会团体前来参观。

几年来,大连泰达垃圾焚烧发电厂接待的参观者中,有天真童趣的孩子,也有年过花甲的老人,有语言不通的外国友人,还有热情洋溢的环保志愿者。社会各界人士汇聚在这里,通过实地体验和现场交流,消除了误解,提升了环境意识。

敞开大门,垃圾厂里有新知

为了一个共同的心愿
——记“绿色北京 绿色行动”宣讲团

◆张鹏

十多年来,在北京有这样一群活跃的团体,他们来自不同的行业,拥有不同的专业背景,是各自领域的专家学者或学科带头人。他们有着一个共同的称谓——“绿色北京 绿色行动”宣讲团团员,他们用实际行动启迪民众智慧,播撒绿色文明。

服务社会,助力环保

“宣讲团从建团之日起就担负着提高公众环境意识的社会责任。”曾经的宣讲团秘书长顾家橙掩饰不住自豪之情,介绍了宣讲团的“前世今生”。

早在2004年,由北京市环保局、首都精神文明办、北京市科委等单位共同组成了“北京绿色奥运 绿色行动”宣讲团。顾家橙说,奥运会结束后,宣讲团没有解散,而是更名为“绿色北京 绿色行动”宣讲团,继续为公众服务。

2014年,宣讲团调整了工作思路,确立了以服务社会、服务环保事业为宗旨,以提高公众生态文明素养和环保参与能力为己任,面向北京市的各行业、各部门、各层次的干部群众,紧密围绕生态文明建设和全市环保中心工作开展环保宣讲活动的工作新格局。

“环境保护关系到民生和发展,需要全民参与。”团员们不仅有这样的共识,还有着共同的期盼——希望通过宣讲,广泛地传播生态文明理念,培育绿色发展的社会价值观。

“VOCs是重要污染物,北京有那么多小作坊、小企业,要让大家赶紧知道”,“水和土壤污染防治的科普也要加大力度”,团员们在近日举办的2017年年会上畅所欲

言。保公众健康,还环境清新,十几年来,宣讲团始终不变的就是这一腔热血的家国情怀。

接地气下基层,播撒绿色文明

送专家下乡、送环保到基层,成为宣讲团的工作使命。

蒋高明是中科院植物研究所的研究员、博士生导师。2017年9月1日是他去延庆宣讲的日子。这天,他驱车80多公里,早早就到了宣讲点。

蒋老师根据延庆的特点,以“建设生态文明防治环境污染”为主题,为延庆镇政府干部、乡村干部、大学生村官等150名基层干部上了一堂生动的环保课。从转变经济发展方式到发展生态农业,从生态文明体制改革到农村垃圾的资源化利用,讲师认真准备,台下听得仔细。

延庆镇政府的王莹莹主任兴奋地说:“讲座特别精彩,没想到我们能听到这么棒的专家讲课,真是感谢宣讲团。”

2017年是北京市(2013—2017)清洁空气行动计划的收官之年,宣讲团配合全市蓝天保卫战,加强了对重点内容、重点人群、重点区域的宣讲。全年开展各类环保宣讲206场,约7500名基层干部参加了学习。

彭应登是北京市环科院的研究员,在对北京14个被约谈乡镇的宣讲中,他一人就承担了8场讲座。他对北京各区的情况非常了解,“与工作结合十分紧密,正是我们所需要的。”来自基层的反馈好评如潮。

彭应登说,在推动地方政府落实大气污染防治责任的过程中,不仅要向基层传导治污压力,还要传递治污政策和知识,这

种讲座只有接地气,才能取得好效果。”

据统计,2014年以来,宣讲团深入机关、社区、学校、企事业单位及农村等地,面向各类人群开展环保宣讲近500场,直接受众4万余人。

不忘初心,我奉献我快乐

宣讲工作苦不苦?都讲了这么多年了,不歇歇吗?这是宣讲团老师经常被问到的问题。

“是有些辛苦,而且经常会挤掉我的其他安排。但是宣讲是很有意义的事情,我值得。”余小萱老师这样理解和诠释所谓的“苦”。

“要让公众自觉自愿、齐心合力参与到环境保护当中来,我们需要做的事还很多。”向百琴老师如是说。

团里最令人感动的是80岁高龄的陈

佐忠教授。作为中科院植物研究所研究员,十多年来,他走遍了北京的各个区县,承担了大量的宣讲任务。渊博的知识、丰富的经验、诙谐的语言,陈教授的谦谦学者风范受到了大家的尊重。他说,只要自己身体还好,还愿意再为社会尽绵薄之力。

要知道,宣讲团的老师都是怀着保护环境、弘扬绿色文明的理想而自愿加入的。他们当中,有的已经退休,有的还在职承担着繁重的工作任务。然而,无论严寒酷暑,无论刮风下雨,哪怕路途遥远交通不便,老师们克服困难,高质量地完成了宣讲任务。

不忘初心,“绿色北京 绿色行动”宣讲团将在生态文明的征途中继续前行。

图为宣讲团成员郭耕老师在北京力迈中美学校开展“生态生命 生活”的主题宣讲。



新鲜速递

江西启动“和蓝天一起过春节”征文

本报记者张林霞南昌报道

“我倡议——从我做起,带动家庭,不放烟花爆竹;改变观念,文明过节,践行绿色生活。”1月31日,在江西省环保厅主办的“和蓝天一起过春节”全省中小学环保征文活动启动仪式上,作为江西省首批“国际生态学校”和省级绿色学校代表,南昌市青新小学向全省中小学校发出了环保倡议。

据悉,本次征文活动分别设



宜昌30万学生共做生态文明作业

本报讯 为引导广大学生树立尊重自然、顺应自然、保护自然的发展理念,形成健康文明的生活方式,湖北省宜昌市教育局在寒假期间开展“践行生态文明守护美丽宜昌”主题实践活动。这期间,全市30余万中小学生将共做生态文明寒假作业。

这份生态文明寒假作业内容包括“绿色环保过春节”实践活动,引导学生从家庭实际出发、从生活小事着手,动员家庭成员共同过一个绿色环保文明的春节。开展“读环保书 做环保人”读书

曹宇 王晶晶

桐乡评出“优秀环保日记”

本报讯 前眼一本本特殊意义的日记,记录的不是成长的随笔心情,而是浙江省嘉兴桐乡市中学生们日常践行绿色环保生活的点点滴滴。

近日,嘉兴市环保局、桐乡市教育局、桐乡市环保局举办了2017年度“优秀环保日记”颁奖仪式。来自桐乡市现代实验学校八年级的10名学生获得一等奖,两位在校老师获得“优秀指导老师”称号。

据介绍,今后类似的活动还将全市中小学校园内铺开,进一步引导学校师生参与到“五水共治”“生活垃圾分类处置”等生态环境保护工作中。

周正来 沈志攀 晏利扬

延安环境宣传走进县区

本报记者肖颖 通讯员仵博 由陕西省延安市环保局主办,市大气办、宝塔环保分局承办的“环境保护全民行动”县区行系列宣传活动,日前在宝塔区顺利举办。

宝塔区残疾人艺术团精心编排的以环境保护为主题的优秀文艺节目,吸引了现场观众的目光。喜闻乐见的形式不仅传递出了绿色环保理念,也受到广大市民的一致好评。

活动中,延安市(区)环保局工作人员设立了咨询台,在解答环保问题的同时,还现场发放了《新环保法读本》《环保知识宣传手册》《市民环保常识》等书籍和环保调查问卷也一一发送到居民手中,旨在进一步了解市民关注的环境热点问题及对全市环保工作的意见建议,提升市民关心环保、监督环保、参与环保的热情。



一封信暖了冬天

◆张兰婷

就在不久前,一封仅两百余字的信,短短几天就“刷屏”了浙江浦江人的微信朋友圈。

这信看似普通,文笔也稚嫩朴实,它出自浙江省浦江县四年级小学生陈昕之手。这信又不那么简单,它是写给县长的一封建言信,信中希望能让环卫工人完成工作后提早回家,并呼吁市民不要乱扔垃圾,减少环卫工人的重量。

原来,1月5日晚,陈昕和父亲在当地中山南路遇到一位双手冻得通红、仍在扫地的环卫工人王子花,询问后得知,由于还未到下班时间,她暂时回不了家,“即使扫完了,也不能提前下班回家”。

路上,陈昕还发现,部分完成工作的环卫工人因工作时间规定,只能等在路边休息。

此情此景,让小小年纪的陈昕深受触动,回到家就动笔写了信并发在了父亲的朋友圈中。

6日晚,浦江县县长丁政在朋友圈中看到了这封还未寄到手中的建言信,转发留言后,他当即决定第二天一早去实地调研。

两天后,县长回信称,经过调研,在保证街道清洁工作质量的前提下,对环卫工人实施弹性工作制,安排好休息时间,并在每年高温和寒冷月份给予补贴和年终奖励。

日前,浦江县教育部门正在以少先队的名义起草《从我做起,建设美丽浦江》的倡议书,向全县发出倡议,共同保护我们美好的家园和身边的环境。

近年来,浦江以“五水共治”为突破口,集中精力建设“美丽浦江”,先后获得了全国生态文明建设示范县、全国休闲农业和乡村旅游示范县、全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县等称号。从一封小学生的来信不难看出,绿色环保的理念深入人心。这个冬天,浦江也因一封信的善举而倍感温暖。

校园内外